

## **Jiří Hrůza**

(31. května 1925 – 10. května 2012)

*V květnu tohoto roku zemřel český architekt, urbanista, teoretik stavby měst a publicista Jiří Hrůza.*

*I když se Jiří Hrůza dlouhodobě podílel na tvorbě územního plánu Prahy a dalších českých měst, spolupracoval na zahraničních urbanistických územně plánovacích projektech a působil jako pedagog na Fakultě architektury Českého vysokého učení technického, odborné i laické veřejnosti jsou známy především jeho teoretické knihy a příspěvky do řady našich i zahraničních odborných periodik. Ve výčtu jeho urbanistických publikací jsou například Slovník soudobého urbanismu, Teorie města, Města utopistů či dvoudílný Vývoj urbanismu. Hrůzova celoživotní profesní činnost je natolik obsáhlá, že by sama vydala na mnohastránkový dokument.*



*Zdroj: archiv Z. Čermého*

*Vzhledem k výraznému časovému odstupu od jeho skonu danému dvouměsíční periodicitou našeho časopisu se chci na tomto místě spíše zaměřit na svoje vlastní zkušenosti s touto osobností.*

*Jiří Hrůza v devadesátých letech přispíval do časopisu Územní rozvoj vydávaného zprvu brněnským Urbanistickým střediskem tehdejšího Výzkumného ústavu výstavby a architektury, od roku 1994 pak nově zřízeným Ústavem územního rozvoje. V roce 1998 došlo ke sloučení tohoto periodika s bulletinem Územní plánování a urbanismus a vznikl tak náš časopis. Ze stávajícího bulletinu jsme tehdy mimo jiné převzali a do roku 2002 vydávali Hrůzovu pravidelnou rubriku Urbanistická výročí (v roce 2002 modifikovanou na Kalendárium), ve které čtivou formou připomínal osobnosti a události našeho i světového urbanismu.*

*V polovině devadesátých let byl Nadací pro rozvoj architektury a stavitelství (ABF) realizován překlad a první české vydání publikace významného rakouského urbanisty druhé poloviny devatenáctého století Camilla Sitteho s názvem Stavba měst podle uměleckých zásad, které Jiří Hrůza inicioval, a ke kterému napsal obsáhlé úvodní slovo. Letos v dubnu vyšlo v Ústavu územního rozvoje ve spolupráci s prvním českým nakladatelem této knihy její druhé vydání. Měl jsem tu čest být při této příležitosti s Jiřím Hrůzou v častém telefonickém i písemném kontaktu. Snažili jsme se společně najít zdroje pro kontrastnější grafický doprovod a pan architekt přičinil k tomuto vydání krátký úvodník.*

*Je obdivuhodné, co vše za svůj život architekt Hrůza stačil vykonat a v jakém věku byl nadále schopen intenzivní tvůrčí práce. Při našich mnohdy dlouhých telefonických hovorech jsem si věkový odstup ani neuvědomoval.*

*Skoro se mi nechce věřit, že jsem s ním mluvil snad necelý týden před jeho náhlým skonem, který jej zastihl, jak jinak, v čínorodé práci na přípravě dalších publikací. Domlouvali jsme spolu jeho nový příspěvek o urbanistické přípravě a výstavbě vídeňské Ringstraße. Chtěl také brzy navštívit Brno. Bohužel, k tomu už nedojde.*

*Lubor Fridrich*